

Az első orvosnők

PBS News, Hektoen International, National Womens History Museum

Kulcsszavak: orvostörténet, orvosnők, Dorothea Christiana Erxleben, Elizabeth Blackwell, Hugonnai Vilma, nemzetközi

Forrás Internet-helye: https://hu.wikipedia.org/wiki/Dorothea_Erxleben ,
<https://hekint.org/2021/12/30/for-their-own-sakes-the-edinburgh-seven-surgeons-hall-riot-and-the-fate-of-english-medical-women/> ;
<https://www.womenshistory.org/education-resources/biographies/elizabeth-blackwell> ;

Dorothea Christiana Erxleben (Sz. Quedlinburg, 1715. 11. 13. – 1762. 06. 13.). Gyermekkorában egy betegség miatt sok időt kellett ágyban töltenie. Tudásszomja már fiatal lányként is megmutatkozott. Apja, aki a felvilágosodás követője volt, azt a nézetet vallotta, hogy a lányoknak is jár a taníttatás. Ezért Dorothea rendszeresen részt vett testvérei óráin, de önállóan is sok időt fordított az önképzésre. Az iskolamester nagy jövőt jósolt neki és ellátta tananyagokkal. Dorothea anyja már kevésbé lelkesedett lánya képzéséért. Ő inkább az asszonyi kötelességek teljesítésére igyekezett felkészíteni. Már serdülőként elkísérte apját a betegekhez és már akkor megfogalmazódott benne a törekvés, hogy orvos legyen. Testvére hasonló úton járt és neki 1736-ban sikerült is elkezdenie orvostudományi tanulmányait. Dorothea pedig továbbra is apja segítségére volt a betegek ellátásában. Ám a nők esélyegyenlőtlensége nem hagyta nyugodni és 1742-ben könyvet írt „*A nők oktatásból való kizárása okainak tüzetes vizsgálata... stb. címmel.* Kérélmére II. Frigyes porosz császár 1740-ben engedélyezte, hogy orvostudományi tanulmányokat folytathasson. Ezt azonban megakadályozta, hogy testvérét időközben hadba szólították, márpedig az óralátogatást az ő kíséretéhez köthették. Ezért továbbra is apja praxisában működött, amelyet 1747-ben át is vett. Ráadásul férjhez ment egy özvegyemberhez, aki öt gyermeket hozott a házasságba és négy közös gyermekük is született. A konkurencia nem nézte jó szemmel apja praxisának átvételét. Miután egy betege meghalt, három kollega feljelentette. Praxisát betiltották. 1754-ben megvédte disszertációját. 46 évesen halt meg.

Elizabeth Blackwell (Sz. Bristol, Anglia, 1821. 02. 03.- 1910. 05. 31.). A család 1832-ben Cincinnati-ba (Ohio) költözött. Több próbálkozás után a Genfi Egyetem vette fel a diákok megszavaztatásával. Szakdolgozatát a tífuszról írta. A továbbiakban Londonban és Párizsban folytatott tanulmányokat. Többek között a *La Maternité* szülészotthonban dolgozott, ahol egy gonorrhoeás újszülöttről megfertőződött és balszemére elveszítette látását, emiatt pedig már nem válhatott sebészé. 1857-ben megalapította a *New York Infirmary for Women and Children*-t, ahol orvosnőket foglalkoztatott és képzést nyújtott a polgárháborúban szolgáló ápolónőknek. Itt dolgozott nővére is, aki Amerikában harmadik nőként szerzett orvosi képesítést. 1874-ben megalapította a *London School of Medicine for Women*-t, amelynek 1875 és 1907 között professzora volt. 1907-ben lezuhant egy lépcsőn, sérüléseiből már soha nem épült fel, 1910-ben halt meg.

Az első magyar orvosnő Hugonnai Vilma (1847 – 1922) volt.
(https://hu.wikipedia.org/wiki/Hugonnai_Vilma) [a szerk.]